[bookmark: _GoBack]TUẦN 27: 	     CHỦ ĐỀ 4: CÁC PHÉP TÍNH VỚI PHÂN SỐ
Bài 75: LUYỆN TẬP (T1)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Năng lực đặc thù:
- Rèn kĩ năng cộng và trừ phân số có cùng mẫu số.
     - Vận dụng được các phép tính đã học vào giải quyết một số tình huống gắn với thực tế.
- Phát triển năng lực lập luận, tư duy toán học và năng lực giao tiếp toán học
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Chủ động  thực hiện được các phép tính trong bài học một cách tự giác, tập trung.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có khả năng thực hiện sáng tạo khi tham gia trò chơi và vận dụng thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển kĩ năng giao tiếp nghe - nói trong hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức trò chơi để khởi động bài học.

+ Câu 1: Nhắc lại cách cộng phân số có cùng mẫu số.

+ Câu 2: Nhắc lại cách trừ phân số có cùng mẫu số.



+ Câu 3: Tính 



+ Câu 4: Tính 

- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào bài mới
	- HS tham gia trò chơi
- Trả lời:
+ Muốn cộng hai phân số có cùng mẫu số, ta cộng hai tử số với nhau và giữ nguyên mẫu số.
+ Muốn trừ hai phân số có cùng mẫu số, ta lấy tử số của phân số thứ nhất trừ đi tử số của phân số thứ hai và giữ nguyên mẫu số.

 



- HS lắng nghe.

	2. Luyện tập:
- Mục tiêu: Rèn kĩ năng cộng và trừ các phân số có cùng mẫu số.
- Cách tiến hành:

	Bài 1:  Tính (Làm việc chung cả lớp) 
-  GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 1.
- GV mời hai HS lên bảng mỗi HS thực hiện hai phép tính. Dưới lớp làm bài vào vở.


 a)                    b) 



c)                     d) 





- GV mời HS nhận xét bài của bạn.
- GV kiểm tra, đánh giá kết quả, tuyên dương.
- GV mời 1 HS nêu lại cách cộng và trừ hai phân số có cùng mẫu số.
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 1.
+ Hai HS lên bảng làm bài. HS làm bài vào vở.

a)  

[bookmark: _Hlk140003884]b) 


c) 


d) 

- HS nhận xét, chữa bài.
- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.
- HS nêu.

	Bài 2: Tính rồi rút gọn (Làm việc cá nhân)
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 2.
- GV mời cả lớp làm việc cá nhân vào vở


a)                         b) 


c)                      d) 





-  GV mời HS nêu kết quả, nhắc lại các bước thực hiện.




- GV mời một số HS khác nhận xét.
- GV nhận xét, tuyên dương.
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 2
- Cả lớp làm việc cá nhân 

a)  

b) 

c) 


d) 

- HS nêu kết quả, nhắc lại các bước thực hiện:
+ Cộng và trừ hai phân số có cùng mẫu số
+ Rút gọn để có kết quả cuối cùng là các phân số tối giản.
- Một số HS khác nhận xét.
- Lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	Bài 3: Tính. (Làm việc nhóm 4)
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 3.
- GV mời cả lớp làm việc theo nhóm 4


a)                    b) 



c)               d) 






- GV mời đại diện một số nhóm trình bày bài
Trong khi HS trình bày bài, GV yêu cầu HS nhắc lại các bước thực hiện.





- GV mời một số HS khác nhận xét.
- GV nhận xét, tuyên dương.
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 3.
- Cả lớp làm việc nhóm 4, thảo luận cách làm bài: 

a) 


b) 


c) 


d) 

- Đại diện một số nhóm trình bày bài.
+ Với các biểu thức tính có 2 dấu phép tính cộng (hoặc trừ) ta thực hiện lần lượt từ trái qua phải.
+ Ở mỗi lần tính vận dụng quy tắc cộng hoặc trừ hai phân số có cùng mẫu số.
- Một số HS khác nhận xét.
- Lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	3. Vận dụng trải nghiệm 
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học xong bài học.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức cho HS vận dụng bằng tình huống sau:


Chú Tùng sơn được  bức tường. Bác Bình sơn được  bức tường đó. Hỏi cả hai người sơn được bao nhiêu phần bức tường?
- GV mời một số em nêu phép tính và tính.




- Nhận xét, tuyên dương
	- HS tham gia để vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
- HS đọc tình huống của GV nêu.



- HS tính và đưa ra kết quả theo hiểu biết của mình.
+ Đáp án: Cả hai người sơn được là: 

            (bức tường)
- Lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................



------------------------------------------------
TUẦN 27: 	   CHỦ ĐỀ 4 : CÁC PHÉP TÍNH VỚI PHÂN SỐ
Bài 75: LUYỆN TẬP (T2)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Năng lực đặc thù:
- Rèn kĩ năng cộng và trừ phân số có cùng mẫu số.
     - Vận dụng được các phép tính đã học vào giải quyết một số tình huống gắn với thực tế.
- Phát triển năng lực lập luận, tư duy toán học và năng lực giao tiếp toán học
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Chủ động thực hiện được các phép tính trong bài học một cách tự giác, tập trung.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có khả năng thực hiện sáng tạo khi tham gia trò chơi và vận dụng thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển kĩ năng giao tiếp nghe - nói trong hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức trò chơi Giải đáp nhanh để khởi động bài học. 
- GV nêu luật chơi: Chia lớp thành 2 nhóm. Nhóm thứ nhất nêu tên một phép cộng hoặc phép trừ hai phân số cùng mẫu số bất kì. Nhóm thứ hai trả lời kết quả. Sau khi trả lời, nhóm thứ hai nêu nhanh một phép tính khác yêu cầu nhóm thứ nhất trả lời. Chơi trong vòng 5 phút thì dừng lại. Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm. Nhóm nào được nhiều điểm là nhóm thắng cuộc.
- GV mời HS chơi.
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào bài mới
	

- HS lắng nghe










- Cả lớp tham gia trò chơi
- HS lắng nghe.

	2. Luyện tập:
- Mục tiêu: Rèn kĩ năng cộng và trừ các phân số có cùng mẫu số.
- Cách tiến hành:

	Bài 4:  Làm việc chung cả lớp 
-  GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 4.
Lấy ví dụ hai phân số có cùng mẫu số rồi đố bạn cộng hoặc trừ hai phân số đó.
- GV tổ chức cho HS chơi trò chơi: “Ai nhanh, ai đúng”.
GV nêu luật chơi: HS lấy ví dụ về cộng hoặc trừ 2 phân số có cùng mẫu số rồi mời bạn tính. 
 Nếu trong vòng 5 giây mà bạn được chỉ định chưa có đáp án hoặc trả lời sai thì quyền trả lời dành cho bạn khác. 
- GV mời 1 HS lên điều hành trò chơi. HS tham gia chơi.
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV yêu cầu HS nêu lại cách thực hiện cách cộng, trừ hai phân số có cùng mẫu số.
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 4.




- HS lắng nghe






- 1 HS điều hành trò chơi. Cả lớp tham gia chơi trò chơi.
- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.
- HS trả lời.

	Bài 5: Làm việc nhóm 2
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 5.


Một vòi nước chảy vào một bể. Giờ thứ nhất vòi nước chảy được bể, giờ thứ hai vòi chảy tiếp được bể. Hỏi sau hai giờ vòi đó chảy được bao nhiêu phần của bể?
- GV tổ chức cho HS sinh hoạt nhóm 2, hai bạn cùng nhau thảo luận cách làm và ghi bài giải vào phiếu học tập.
- GV mời đại diện 2 nhóm trình bày bài làm của nhóm mình.








- GV nhận xét, tuyên dương
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 5






- HS sinh hoạt nhóm 2 thảo luận cách làm và ghi bài giải vào phiếu học tập.
- Đại diện 2 nhóm trình bày bài làm của nhóm mình.
- Các nhóm trao đổi cách làm, nhận xét, bổ sung.
Bài giải
Sau hai giờ vòi đó chảy được số phần của bể là:

             (bể)

                        Đáp số:  bể 
- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	3. Vận dụng trải nghiệm 
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học xong bài học.
- Cách tiến hành:

	 Bài 6: Làm việc cá nhân
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 6


Một công viên có diện tích đã trồng hoa và cây xanh, trong đó diện tích trồng hoa bằng diện tích của công viên. Hỏi diện tích trồng cây xanh bằng bao nhiêu phần diện tích của công viên?
[image: ]
- GV mời HS suy nghĩ, nêu cách giải bài toán. 
- Gọi HS trình bày bài giải








- GV gọi HS nhận xét
- GV nhận xét, tuyên dương
- GV nêu tình huống cho HS vận dụng:


Bác thợ mộc làm một cái hộp gỗ hết  giờ, làm một cái khay gỗ hết  giờ. Hỏi thời gian bác làm cái hộp nhiều hơn thời gian làm cái khay là bao lâu?
- GV mời một HS nêu cách giải.




- Nhận xét, tuyên dương
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 6 














- HS nêu cách giải
- HS trình bày bài
Bài giải
Diện tích trồng cây xanh bằng số phần diện tích của công viên là:

  (diện tích của công viên)

   Đáp số: diện tích của công viên
- HS nhận xét
- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.
- HS  lắng nghe, suy nghĩ và nêu cách làm.







HS nêu.
+ Đáp án: Thời gian bác làm cái hộp nhiều hơn thời gian làm cái khay là:

  (giờ)


	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................



------------------------------------------------
TUẦN 27:	       CHỦ ĐỀ 4 : CÁC PHÉP TÍNH VỚI PHÂN 
Bài 76: CỘNG CÁC PHÂN SỐ KHÁC MẪU SỐ (T1)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Năng lực đặc thù:
- Biết cộng hai phân số khác mẫu số.
- Phát triển năng lực lập luận, tư duy toán học và năng lực giao tiếp toán học.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Chủ động thực hiện được các phép tính trong bài học một cách tự giác, tập trung.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có khả năng thực hiện sáng tạo khi tham gia trò chơi và vận dụng thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển kĩ năng giao tiếp nghe - nói trong hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức trò chơi : “Ô cửa bí mật” để khởi động bài học.
[image: ]
- GV nêu luật chơi: Mỗi đội chọn 1 ô cửa bí mật, có 4 ô cửa mỗi ô chứa một câu hỏi. Nếu đội nào trả lời đúng thì được 1 phần quà, trả lời sai sẽ nhường quyền trả lời cho đội còn lại.
- GV mời HS tham gia trò chơi

+ Ô cửa số 1: 
+ Ô cửa số 2: Nêu cách cộng 2 phân số có cùng mẫu số.

+ Ô cửa số 3: 
+ Ô cửa số 4: Nêu cách trừ 2 phân số có cùng mẫu số.
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV kết luận và dẫn dắt vào bài mới: 
+ Cho HS quan sát tranh trong SGK:
[image: ] - GV mời HS làm việc theo nhóm 2 thảo luận để trả lời các câu hỏi sau: 
. Ngày thứ nhất xây được bao nhiêu phần bức tường?

. Ngày thứ hai xây được bao nhiêu phần bức tường?

. Muốn biết sau hai ngày đội công nhân đó xây được bao nhiêu phần bức tường, ta làm thế nào? 


- GV mời đại diện các nhóm trả lời.
- GV nhận xét, kết luận, tuyên dương.
	







- HS nghe
 



- HS tham gia trò chơi

+ 



+ 


- HS lắng nghe.


- HS quan sát tranh trong SGK, thảo luận để trả lời các câu hỏi.









+ Ngày thứ nhất xây được  bức tường.

+ Ngày thứ hai xây được  bức tường.
+  Muốn biết sau hai ngày đội công nhân đó xây được bao nhiêu phần bức tường, ta làm phép tính cộng:



	2. Khám phá
- Mục tiêu: Biết cách cộng các phân số khác mẫu số.
 - Cách tiến hành:

	Hoạt động 1. Thực hành trên băng giấy.


- GV hướng dẫn HS thực hiện theo nhóm đôi: 2 bạn cùng bàn, cùng tô màu vào băng giấy mà nhóm đã chuẩn bị. Một bạn tô  băng giấy, bạn kia tô  băng giấy.

[image: ]
- GV mời 1 nhóm trình bày kết quả trên bảng, các nhóm khác quan sát, nhận xét.
+ Muốn biết được số phần tô màu của cả 2 bạn ta làm như thế nào?”

+ Hãy cho biết  bằng bao nhiêu?


- GV kết luận: 

	
- HS thực hiện theo nhóm đôi.
















- 1 nhóm trình bày kết quả trên bảng, các nhóm khác quan sát, nhận xét.

+ Ta thực hiện phép cộng


+ Kết quả thực tế trên băng giấy cho ta biết: 
- HS lắng nghe

	Hoạt động 2. Quy tắc cộng 2 phân số khác mẫu số.


- GV hỏi: Em có nhận xét gì về mẫu số của hai phân số  và ?

+ Để thực hiện phép cộng ta làm thế nào?





- GV ghi bảng: 
- GV chốt: Vậy muốn cộng hai phân số khác mẫu số, ta làm như thế nào?

- GV mời HS nhắc lại quy tắc.
Hoạt động 3. Ví dụ củng cố.

- GV gọi HS đọc ví dụ: 
- GV mời 1 HS lên bảng thực hiện phép tính. Dưới lớp HS làm bài ra bảng con. 



- GV gọi HS nhận xét
- GV nhận xét, tuyên dương
	

+ Mẫu số của hai phân số này khác nhau.

- HS trả lời:
+ Trước hết quy đồng mẫu số 2 phân số:


; giữ nguyên phân số 
+ Rồi cộng 2 phân số cùng mẫu số: 
- HS quan sát
+ Muốn cộng hai phân số khác mẫu số, ta quy đồng mẫu số hai phân số, rồi cộng hai phân số đó.
- HS đọc.


- HS đọc

- HS thực hiện

Ta có: 

Vậy 
- HS nhận xét.

	3. Vận dụng trải nghiệm 
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học xong bài học.
- Cách tiến hành:

	- GV yêu cầu HS tự nêu một phép tính cộng hai phân số khác mẫu số và thực hiện.
- GV gọi HS đọc bài làm.
- Nhận xét, tuyên dương
	- HS tham gia để vận dụng kiến thức.
- HS đọc bài làm của mình.
- Lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
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TUẦN 27: 	      CHỦ ĐỀ 4: CÁC PHÉP TÍNH VỚI PHÂN SỐ
Bài 76: CỘNG CÁC PHÂN SỐ KHÁC MẪU  (T2)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Năng lực đặc thù:
- Biết cộng hai phân số khác mẫu số.
- Phát triển các năng lực tư duy, năng lực lập luận toán học, năng lực mô hình hóa.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Chủ động thực hiện được các phép tính trong bài học một cách tự giác, tập trung.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có khả năng thực hiện sáng tạo khi tham gia trò chơi và vận dụng thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển kĩ năng giao tiếp nghe - nói trong hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ suy nghĩ, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phục vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức trò chơi để khởi động bài học.

+ Câu 1: Muốn cộng hai phân số khác mẫu số, ta làm như thế nào?


+ Câu 2: Thực hiện phép tính: 
+ Câu 3: Quy đồng mẫu số hai phân số:


 và 


+ Câu 4: Rút gọn phân số 

- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào bài mới
	- HS tham gia trò chơi
- Trả lời:
+ Muốn cộng hai phân số khác mẫu số, ta quy đồng mẫu số hai phân số, rồi cộng hai phân số đó.


 +    

+    

Giữ nguyên phân số 

+     

- HS lắng nghe.

	2. Luyện tập:
- Mục tiêu: 
+ Thực hiện cộng được hai phân số khác mẫu số. Vận dụng giải được các bài tập liên quan.
- Cách tiến hành:

	Bài 1: Tính ( Làm việc chung cả lớp)
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 1.

[bookmark: _Hlk140003873]- GV mời 1 HS lên bảng thực hiện phép tính:    
- Cả lớp nhận xét bài làm của bạn
- GV yêu cầu cả lớp làm tiếp các câu còn lại của bài.
- Cả lớp thống nhất kết quả.




- GV mời 1 HS nhắc lại:
+ Muốn cộng hai phân số khác mẫu số ta làm như thế nào?

- GV nhận xét, tuyên dương.
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 1.
- 1 HS thực hiện: 



- HS làm bài.

- Cả lớp làm việc chung và thống nhất kết quả:




- 1 HS nêu:
  Muốn cộng hai phân số khác mẫu số, ta quy đồng mẫu số hai phân số, rồi cộng hai phân số đó.

	Bài 2: Rút gọn rồi tính (Làm việc nhóm 2)
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 2.
- GV mời cả lớp làm việc nhóm 2 trong phiếu bài tập.




               	       

+ Rút gọn phân số.
+ Thực hiện tính.





- GV mời đại diện 2 nhóm lên trình bày kết quả.
- Các nhóm nhận xét, thống nhất kết quả.
- GV nhận xét, tuyên dương.
	

- 1 HS đọc yêu cầu bài 2
- Cả lớp làm việc nhóm 2 đưa ra cách thực hiện:












- Đại diện 2 nhóm lên trình bày
- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	Bài 3: Làm việc cá nhân vào vở bài tập
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 3.


   Chú Nam mua 1l hóa chất để làm thí nghiệm khoa học, lần thứ nhất chú Nam sử dụng l, lần thứ hai chú Nam sử dụng l.
Hỏi cả hai lần chú Nam sử dụng hết bao nhiêu phần lít hóa chất đó?
- GV mời 1 HS tóm tắt bài toán.













- GV mời cả lớp làm bài giải vào vở.
- GV thu vở chấm một số bài, đánh giá nhận xét chung và sửa lỗi.
	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 3.






- 1 HS đứng tại chỗ, tóm tắt bài toán.
Tóm tắt:

+ Lần thứ nhất sử dụng: l

+ Lần thứ hai sử dụng:  l.
+ Cả hai lần chú Nam sử dụng: ?  lít 
                   Bài giải
Cả hai lần chú Nam sử dụng hết số phần lít hóa chất đó là:

            (l)

                     Đáp số:  l hóa chất
- GV mời cả lớp làm bài giải vào vở.

- GV thu vở chấm một số bài, đánh giá nhận xét chung và sửa lỗi.

	3. Vận dụng trải nghiệm 
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học xong bài học.
- Cách tiến hành:

	Bài 4: Làm việc cả lớp.
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài 4.
Lan Anh tạo ra một phân số bí mật như sau: Lấy một băng giấy chia làm 10 phần bằng nhau, lần lượt tô màu theo chỉ dẫn sau:
· 
Tô màu đỏ vào  băng giấy
· 
Tô màu xanh vào  băng giấy
· 
Tô màu vàng vào  băng giấy
Phân số chỉ tổng số phần băng giấy đã được tô màu sau khi rút gọn chính là phân số bí mật. Tìm phân số bí mật đó.
- GV mời cả lớp suy nghĩ nêu câu trả lời ra bảng con.


- GV đưa tình huống vận dụng sau:


Một tiết học toán của lớp em kéo dài  giờ. Giữa tiết học, học sinh được nghỉ  giờ. Vậy em tính xem thời gian một tiết học toán và giờ nghỉ của lớp em kéo dài trong bao lâu?
- GV mời một số em tính và đưa ra kết quả.
+ Đáp án: 

                 
Vậy thời gian một tiết học toán và giờ nghỉ của lớp em kéo dài trong   giờ.
- Nhận xét, tuyên dương

	
- 1 HS đọc yêu cầu bài 4.











- HS viết kết quả ra bảng con: 



   Vậy phân số bí mật đó là: 
- HS tham gia để vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
- HS đọc tình huống của GV nêu.






- HS tính và đưa ra kết quả theo hiểu biết của mình.



- Lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
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